



Bs. 6.00



LA PATRIA

DESDE 1919

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

domingo 31 de marzo de 2024 Año: 105 No. 33.589 Edición de 52 páginas

Hoy, junto a la edición de: **LA PATRIA** DESDE 1919. Exija la Separata "Gestora Pública de la Seguridad Social a Largo Plazo"

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo

Arce a "evistas": El pueblo boliviano no tolerará amenazas de golpistas

Pág. A4



APG



Pág. A8

EMILIO CASTILLO - LA PATRIA

Emotiva Vigilia Pascual en Oruro: Devotos celebran resurrección de Jesús

SUPLEMENTO DEPORTIVO

LIBOBÁSQUET
Carl A-Z se impone ante un inefectivo CAN por 91 - 76
El cuadro azul y amarillo comienza el torneo con un buen desempeño y un plantel que promete

SUPLEMENTO POLICIAL

Dos casos generan alerta por la seguridad de menores en la Casa de la Mujer



UNTEL

Se habilita circulación de camiones bolivianos varados en Chile tras gestiones mediante Consulado
Pág. A3

LP DESDE 1919
Felicitas a tu niño o niña en nuestro especial del 12 de abril
Día del niño
Para más información: 71888040 lapatria.bo

Arce expresa condolencias por fallecimiento de la madre de exministra Orellana



La madre fallecida de la exministra Orellana /RRSS

ABI

El presidente Luis Arce expresó su sentido pésame a la exministra de Culturas, Sabina Orellana, quien en las últimas horas perdió a su madre Damiana Cruz.

“Enviamos nuestras más sentidas condolencias a la hermana Sabina Orellana, exministra de Culturas, Descolonización y Despatriarcalización, por el sensible fallecimiento de su madre, Damiana Cruz. Acompañamos a su familia y seres queridos en estos momentos de profundo pesar. Q.E.P.D.”, escribió el jefe de Estado en sus redes sociales.

Por su parte, la exministra de Culturas agradeció a su madre por su acompañamiento en las luchas sociales y por los valores que inculcó en ella.

“Mamita Damiana

vida, por haberme enseñado los buenos valores, me acompañaste siempre en mis luchas que tuve como líder de mi pueblo, siempre estabas presente para darme buenos consejos cuando era diputada, cuando era directora en la Gobernación de Cochabamba, y por último como ministra”, escribió Orellana en sus redes sociales.

Asimismo, lamentó no estar a su lado por el trabajo que tenía; sin embargo, remarcó que siempre estará en su corazón.

“Nos dejas un vacío que nadie podrá llenar, perdón mamá por no haber estado a tu lado en los momentos que me necesitabas, mamá Damiana siempre estarás en mi corazón y en mi pensamiento, mamá hoy me dejas sola, mamita Damiana que nuestro padre Dios te reciba en el santo cielo”, añadió.

Inicio de abril: Senamhi emite alerta naranja para los nueve departamentos del país

LA PATRIA

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió este sábado 30 de marzo una alerta naranja para los nueve departamentos de Bolivia durante los primeros días de abril.

En detalle, según el Senamhi, los departamentos de Tarija y Chuquisaca estarán afectados desde el 31 de marzo hasta el 5 de abril.

En el caso de Tarija, la alerta está prevista para la cuenca del río Pilcomayo y el Río Pilaya, así como para afluentes secundarios. Mientras que, para el departamento de Chuquisaca, la alerta se prevé en las cuencas del río Grande, Pilcomayo y Parapetí. Además, se esperan afectaciones en los ríos Chico, Ravelo, Potolo, Chaunaca y Quirpirchaca.

Por otra parte, para los siete departamentos restantes, la alerta del Senamhi rige desde el 31 de marzo hasta el 4 de abril.

En Santa Cruz, las cuencas con alerta son las



Las fuertes lluvias afectaron las calles de la zona Sur de la urbe paceña/ ARCHIVO APG

del río Parapetí, Grande, Itenez y Paraguá. En Cochabamba, las cuencas de la Caine, Rocha y Chapare, además de más de 12 ríos con posibles desbordes.

En Potosí, las cuencas con alertas son la de Alto Pilcomayo y Tumusla, así como cinco ríos con ascensos progresivos. En Beni, la cuenca media del río Mamoré y Machupo están con posible afectación y con posibles desbordes con ascenso progresivo en el río Itenez.

Mientras que, en el

departamento de Pando, las cuencas del Acre, Madre de Dios, Tahuamanu y Abuná serán afectadas y siete ríos tienen alerta naranja.

Asimismo, en La Paz, la cuenca Alta del río Beni, Madre de Dios (con 16 ríos afectados), cuenca Alta y Baja del río La Paz (con seis ríos afectados), así como el Altiplano (con once ríos afectados) están con alerta naranja.

Y finalmente, en el departamento de Oruro, las cuencas con alerta son

el Desaguadero y Lauca. Además, cinco ríos tendrían observaciones de afectación.

De acuerdo al reporte del Senamhi, el Gobierno busca dinero para reconstruir 1.495 viviendas afectadas por las lluvias.

Cabe mencionar que la amenaza naranja se declara cuando la tendencia ascendente de los niveles de ríos y la persistencia e intensidad de las lluvias indican la posibilidad de presentar desborde de los ríos en las próximas horas.

Gobierno retomará el lunes mesas de trabajo con la COB para análisis del incremento salarial

ABI

A un mes del Día del Trabajo, el Gobierno nacional retomará el lunes las mesas de trabajo con la Central Obrera Boliviana (COB) para analizar el incremento salarial y otras demandas, informó este sábado la ministra de Trabajo, Verónica Navia.

“El día lunes hay una nueva convocatoria para cerrar los temas que han quedado pendientes de

la anterior mesa de hace dos semanas”, dijo la autoridad en contacto con la prensa.

A inicios de marzo, el Gobierno nacional y la Central Obrera Boliviana instalaron mesas técnicas de trabajo para tratar proyectos normativos de defensa de los trabajadores del país en el marco del pliego petitorio presentado.

Navia adelantó que la Comisión Norma ya está casi en el cierre del



Ministra Navia /ABI ARCHIVO

trabajo y explicó que se trata de cubrir todas las demandas de los trabajadores, entre ellas, está la

estabilidad laboral.

“Estamos trabajando transversalmente”, enfatizó.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA
DESDE 1919

QUINCENA
ESTAÑO
12,37

AYER
ESTAÑO
12,5418

PLOMO
L.F. \$us.
0.8913

ZINC
L.F. \$us.
1.0845

COBRE
L.F. \$us.
3.9594

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
13600,00

WOLFRAM
T.M.F.
17633,25

BISMUTO
L.F. \$us.
3,85

ORO
O.T. \$us.
2207,00

PLATA
O.T. \$us.
24,54

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6.96	6.86

Ratifican a Roque Roy Méndez como Gerente General de Entel

LA PATRIA

El miércoles 27 de marzo, el nuevo directorio de Entel ratificó a Roque Roy Méndez Soletto como Gerente General de la Empresa Nacional de Telecomunicaciones, en un acto que refleja la confianza en su liderazgo y trayectoria en el sector.

Según un reporte de la empresa, la ratificación de Méndez como Gerente General es muestra de confianza en su capacidad de liderazgo y su sólida trayectoria en el sector de las telecomunicaciones.

Durante estos años, Entel amplió la cobertura de telefonía móvil y acceso a internet en todo el país, llegando a más de 6,4 millones de usuarios en zonas urbanas, rurales y comunidades indígenas. Asimismo, se expandieron las redes de Fibra Óptica al Hogar en 347 localidades en Bolivia, brindando una conexión de alta velocidad que mejoró la calidad de vida y participación en la economía digital.

La empresa realizó inversiones significati-

vas en tecnología para mejorar sus servicios, logrando un crecimiento sostenido en ingresos, utilidades y cobertura. Esto consolidó a Entel como líder en telecomunicaciones. La gestión de Roy Méndez se alinea con el mandato del presidente Luis Arce Catacora de reducir la brecha digital en Bolivia.

Roy Méndez ha desempeñado roles destacados en el sector público, como Viceministro de Telecomunicaciones y Director Ejecutivo de la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transporte (ATT), consolidando así una sólida trayectoria en las telecomunicaciones bolivianas.

Entel ha sido reconocida por su compromiso con la innovación tecnológica y su impacto positivo en la conectividad del país. Además, se destaca el impulso dado por Roy Méndez a iniciativas que promueven el acceso equitativo a las telecomunicaciones para todos los bolivianos.



El gerente de la estatal fue ratificado en su cargo /ENTELE

Se habilita circulación de camiones bolivianos varados en Chile tras gestiones mediante Consulado

ABI

Tras gestiones con el Consulado de Bolivia, ya fue habilitada la circulación de camiones bolivianos que se encontraban varados en Chile por un bloqueo instalado a raíz de un conflicto sindical en el puerto de Iquique, informó este sábado el canciller Celinda Sosa.

“Hemos hecho todas las gestiones a través del Consulado que está en Iquique, para solucionar, era un problema interno (...), ya se ha solucionado este tema y ha permitido liberar (a vehículos bolivianos), había muchos autos de transporte varado en este lugar”, dijo en contacto con Patria Nueva.

Según reportes de medios locales, alrededor de 200 camiones bolivianos permanecían varados dentro y fuera del puerto de Iquique a causa de un paro de trabajadores de la empresa Iquique Terminal Internacional (ITI).

“Ha sido un problema interno, por un tema de situaciones laborales,

pero eso se solucionó y esperamos de que situaciones de esto no ocurran en el futuro porque nos afecta”, señaló la Canciller.

La autoridad indicó que el blo-

queo interno afectó a los transportistas bolivianos tanto en el ingreso como en la salida de mercancías de exportación e importación por el puerto de Iquique.



Los camiones bolivianos estuvieron parados debido a un bloqueo en Chile /ABI ARCHIVO

Bolivia preocupada por “amenazas” a elecciones presidenciales en Venezuela

LA PATRIA

El Gobierno boliviano expresó este sábado 30 de marzo su preocupación por las “amenazas” sobre las elecciones presidenciales de Venezuela previstas para el próximo 28 de julio.

“Saludo latinoamericano y revolucionario a la República Bolivariana de Venezuela, a su pueblo y al hermano presidente Nicolás Maduro, que se preparan para celebrar en un ambiente de victoria las próximas elecciones presidenciales el próximo 28 de julio”, señaló la Cancillería del Estado de Bolivia mediante un comunicado.

La entidad expresó su preocupación por las acciones de algunas organizaciones de oposición que, según calificó, pretenden desestabilizar las elecciones y el sistema político venezolano.

La Cancillería del Estado concluyó solicitando al gobierno estadounidense respetar la autodeterminación de Venezuela para “seguir avanzando por el camino

hacia su definitiva independencia y abandonar sus planes injerentistas e intervencionistas”.

A finales del año pasado, Estados Unidos suavizó las sanciones sobre Venezuela con la condición de que se cumpliera con el Acuerdo de Barbados entre el chavismo y la oposición, el cual establece una ruta para unas elecciones democráticas.

Recientemente se conoció que

plataformas de oposición en Venezuela tuvieron dificultades para postular a un candidato. Los gobiernos de Brasil y Colombia, aliados del venezolano, expresaron el martes pasado su preocupación por lo ocurrido.

Ante esto, el gobierno de EE.UU. insistió al presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, en permitir la participación de todos los candidatos opositores que lo deseen.



Presidente Arce y Nicolás Maduro /PRSS

Fracasa congreso del MTS y no logra renovar directiva; atribuyen a la división interna y ausencia del Sifde



Maciel Terrazas, exesposa de Félix Patzi, disputa la presidencia del MTS /CAPTURIA

Erbol

El Movimiento Tercer Sistema (MTS) no logró realizar su congreso ordinario en La Paz debido a divisiones internas entre seguidores del fundador Félix Patzi y su exesposa Maciel Terrazas, quien lidera a las mujeres militantes del partido.

Terrazas, candidata a la presidencia del partido, expresó sorpresa por la ausencia del Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde) del Tribunal Supremo Electoral, a pesar de no haber sido notificado formalmente sobre la convocatoria del evento.

“Como saben, estoy presentando mi candidatura para presidir el partido. Ya soy presidenta de las mujeres del Tercer Sistema, pero ahora quiero liderar a nivel nacional”, explicó a los pocos asistentes al evento.

Ella sospecha de posibles manipulaciones o sabotajes al congreso y lamenta que Patzi se niegue a someterse a una elección interna.

El evento estaba programado para las 10:00 horas en un hotel de La Paz. Al finalizar, los militantes levantaron un acta para registrar su presencia y la ausencia del Sifde.

Terrazas ratifica su postulación contra su exesposo y aclara que cualquier militante que cumpla con los requisitos puede presentarse a la elección interna.

La disputa no se limita a lo político, también tiene implicaciones legales, ya que la exesposa ha denunciado a Patzi por violencia política ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE), acusándolo de intentar inhabilitarla por estar inscrita como militante en Potosí, ignorando la jurisdicción nacional del partido.

Un sector del MTS exige que Patzi cumpla su discurso de alternancia y rotación en el cargo, lo que implicaría dar paso a nuevos líderes que mantengan las tradiciones andinas con las que se fundó el partido, tras su expulsión del MAS por Evo Morales.

Arce a “evistas”: El pueblo boliviano no tolerará amenazas de golpistas

LA PATRIA

El Presidente del país, Luis Arce Catacora, respondió a dirigentes del ala “evista” del Movimiento Al Socialismo (MAS) advirtiéndoles este sábado 30 de marzo que “Bolivia no va a tolerar las amenazas de los nuevos golpistas”.

En pasadas jornadas, respecto a la inhabilitación del expresidente Evo Morales para las próximas elecciones presidenciales, el ejecutivo de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Csutcb) “evista”, Ponciano Santos, afirmó que Morales será presidente en 2025 por las buenas o por las malas.

En su discurso, Santos también advirtió sobre un posible fin del mandato constitucional del Presidente. Sostuvo que si el Tribunal Supremo Electoral (TSE) no reconoce hasta mayo el congreso del MAS en Lauca Ñ, los vocales deberán irse a sus casas.

“Sepan que el pueblo no permitirá que ningún interés individual se ponga por encima del bienestar de la patria. Bolivia no tiene un dueño,



El Presidente Luis Arce rechazó las declaraciones de algunos dirigentes afines a Evo Morales /APG

Bolivia no tolerará las amenazas de los nuevos golpistas que quieren hacerse del poder por las buenas o por las malas. Recibirán una respuesta del pueblo boliviano”, respondió Arce desde Vallegrande.

Además, el mandatario señaló que los mezquinos intereses de la nueva derecha junto a las fuerzas conservadoras derechistas decidirán dinamitar el camino de la indus-

trialización e imponer una agenda de disputa política, la cual solo piensa en sus intereses individuales.

Cabe mencionar que Arce llegó hasta Vallegrande, Santa Cruz, con motivo de los 412 años de fundación. En su discurso garantizó la construcción de un hospital de segundo nivel, un mercado central y la unidad educativa Mariscal Sucre para la provincia cruceña.

Evo Morales convoca reunión de emergencia del MAS en Cochabamba para debatir resolución del TSE

LA PATRIA

El expresidente Evo Morales confirmó este sábado 30 de marzo que la dirección nacional del Movimiento Al Socialismo (MAS) tendrá una reunión de emergencia el próximo martes en Cochabamba para evaluar la conminatoria del Tribunal Supremo Electoral (TSE) de convocar a un nuevo congreso ordinario de la organización política.

Ayer, el TSE dio un ultimátum a la dirección del MAS para que convoque a un congreso ordinario en un plazo de 25 días; de lo contrario, podría perder su sigla.

En relación a esto, Morales, quien hasta hace poco sostenía que el congreso ordinario del MAS en Lauca Ñ se respeta porque es legal, cambió de opinión. En Lauca Ñ, el exmandatario fue proclamado como candidato para las elecciones presidenciales de 2025.

“Otro congreso, hace dos días

el TSE no reconoce el congreso (de arcistas), nuevamente mintieron, engañaron los grupos que están con el Gobierno. Tenemos que escuchar las recomendaciones del TSE y estamos convocando con la dirección del MAS-IPSP saliente y entrante, juntos para una reunión de emergencia para el martes en Cochabamba y debatir la resolución del TSE”, indicó Morales.

Sin embargo, aseguró que no se rendirá ni cederá ante las amenazas de proscripción del Instrumento Político y de su posible inhabilitación como candidato presidencial.

El jefe del MAS, junto a autoridades y seguidores “evistas”, llegaron hasta la localidad de Yapaní, Santa Cruz, para celebrar el 29º aniversario del MAS.

En su discurso, la exautoridad también consideró que todas las acciones en contra de su partido y los actos de amedrentamiento forman parte de su lucha contra las élites

que buscan evitar el acceso al poder de sectores desfavorecidos.

Sostuvo que está habilitado para postularse a la presidencia según el criterio de juristas internacionales.

Reveló que expresidentes como Ernesto Samper de Colombia, Alberto Fernández de Argentina, José Luis Zapatero de España, además de delegados de Maduro y el expresidente de Brasil Luiz Inácio Lula Da Silva, se comprometieron a respaldar su candidatura, además de no permitir la proscripción del MAS.

Según Morales, en reuniones internas algunos funcionarios del gobierno estarían buscando un punto intermedio porque reconocen que el “arcismo” ya no se considera ganador.

El exmandatario también se refirió a los magistrados “autoprórrogados”, afirmando que el gobierno de Luis Arce respaldó ese accionar a cambio de retrasar las elecciones judiciales hasta 2027.

Residencial en Oruro clausurada por convertirse en casa de citas

LA PATRIA

Una residencial ubicada en la calle Campo Jordán y calle 10, en el sector de la Estación de Autobuses Oruro, fue intervenida y clausurada por la Unidad de Defensa al Consumidor y la Unidad de Fiscalización Coactiva Tributaria del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), debido a un mal uso del padrón municipal. Resultó que sus instalaciones estaban siendo utilizadas como una casa de citas clandestina.

Durante la "Ley Seca" por Semana Santa en el municipio de Oruro, el GAMO llevó a cabo un operativo en la residencial "Margarita", donde se constató que los administradores permitieron el ingreso de personas ajenas a los huéspedes.

Esta intervención se realizó



Residencial funcionaba como casa de citas clandestina /GAMO

tras un seguimiento realizado a través de las diferentes redes sociales, donde se ofrecían este tipo de servicios, lo cual infringía la normativa municipal 074/17 en su artículo 27, referente al mal uso del padrón municipal.

En consecuencia, la Unidad de Defensa al Consumidor y la

Unidad de Fiscalización Coactiva y Tributaria procedieron a la clausura correspondiente de la residencial y se impuso una multa pecuniaria a través de la oficina de inspectoría, según informó el jefe de Defensa al Consumidor, capitán Ronald Canqui.



Defensa al Consumidor clausuró la residencial /GAMO

Según Grover Arispe, jefe de la Unidad de Fiscalización Coactiva y Tributaria, esta unidad, dependiente de la Dirección Tributaria del GAMO, tiene entre sus atribuciones realizar el seguimiento de la licencia de funcionamiento de las actividades económicas.

Por lo tanto, al confirmarse el mal uso del padrón municipal y al evidenciarse la oferta de servicios por parte de mujeres, se procedió a realizar la clausura correspondiente por reincidencia durante un período de ocho días, además de imponer una sanción pecuniaria.

Para abril, instituciones se unen en campaña de registro para niños

LA PATRIA

El Servicio de Registro Cívico (Serecí) de Oruro desarrollará una campaña registral el 11 de abril para llegar a la población de recién nacidos y niños. La actividad se realizará en el Hall de la Gobernación de Oruro y es organizada junto con

el Programa Bono Juana Azurduy de Padilla y la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) de la municipalidad orureña.

Desde las 08:30 hasta las 16:30 horas de la jornada, el personal del Serecí Oruro estará en el hall de la Gobernación para hacer el registro de niños hasta los 12 años y

la entrega del certificado de nacimiento gratuito.

"El trabajo que vamos a realizar es el 11 de abril, considerando que el 12, muchos niños van a la escuela a celebrar. En esta actividad se va a trabajar con tres oficiales de Registro Civil, quienes se van a encargar de registrar a niños", detalló el director del Serecí Oruro, Adhemar Cucho.

En Oruro, durante los dos primeros meses de 2024, se registró a 1.328 certificados de nacimientos de niños entre recién nacidos a 12 años, si bien la cifra fue considerada positiva por el personal del Servicio de Registro Cívico (Serecí), pidió a los padres cumplir con el registro de sus niños ya que además la entrega del primer certificado de

nacimiento es gratuita.

La campaña se realizará en homenaje al Día del Niño boliviano, que tiene el objetivo básico de otorgar la identidad a los niños que carecen de un certificado de nacimiento.

Cucho indicó que en la campaña también se brindarán los servicios de inscripción de partidas de nacimiento, saneamiento de partidas de registro civil y la inscripción al Padrón Electoral Biométrico (PEB) permanente a los jóvenes que cumplieron 18 años, y a los ciudadanos que no se hayan empadronado.

"De la misma forma se hará el saneamiento de partidas y el tercer servicio que se hará es el de inscripción al Padrón Biométrico a las personas que cumplan 18 años para que puedan ejercer su derecho al



El director del Serecí Oruro hizo conocer sobre la campaña registral para el 11 de abril /LA PATRIA

voto", complementó.

En 2023, se tuvo un registro total de 8.609 niños, este año, se busca superar la cifra con la socialización de gratuidad del certificado de nacimiento. En la jornada del 11 de abril también estará el Servicio General de Identificación Personal (Segip) para que los padres puedan sacar su cédula de identidad ya que es un requisito en el registro de sus hijos.

Además habrá per-

sonal del Banco Unión para el pago de trámites como cédula de identidad y certificado de nacimiento para los padres que registren a sus hijos menores de 12 años, a quienes si se les entregará el primer certificado de nacimiento gratuito.

Paralelamente, se instruyó que todas las Oficinas de Registro Civil se centren solamente al registro de niños y niñas durante el 12 de abril.



Desde el Serecí Oruro hicieron conocer la gratuidad en la emisión del primer certificado de nacimiento /LA PATRIA

EDITORIAL

EN LOS BOLSILLOS SE SIENTE DIFERENTE

El Presidente de Bolivia, Luis Arce, cada que pue- de señala que el país tiene una de las economías más sólidas de Latinoamérica, pero eso no se ve reflejado en los bolsillos de los ciudadanos de a pie, porque los artículos de primera necesidad tuvieron un significativo incremento en sus precios, lo que hace tambalear la economía de cada hogar.

Productos como el papel higiénico, artículos de limpieza personal y del hogar subieron aproximadamente en 10 bolivianos su precio, que en suma afecta al presupuesto familiar de los hogares en este país, lo cual no es sinónimo de una economía estable.

Como nadie da explicaciones sobre estos incrementos en los precios de productos de primera necesidad, da lugar a la especulación, y quizás se deba al aumento de precios de productos de la Argentina, debido a que el nuevo gobierno de ese país hizo cambios drásticos que se sabía que afectarían a la economía boliviana.

Por otra parte, ha comenzado a notarse filas en las gasolineras, quizás por falta de combustibles, lo cual también resulta preocupante porque nadie da una explicación de si se debe a la escasez de dólares o es que ya no se puede seguir subvencionando los hidrocarburos, por lo que ya no llegan al país.

Es decir, justamente coincidieron la llegada de Javier Milei al poder en Argentina, realizando cambios drásticos en su economía que están afectando a las finanzas bolivianas, con la escasez de dólares, y no solo se trata de una desdolarización como señala el mandatario boliviano, sino que hubo una merma en las arcas del Estado.

Según el presidente y el ministro de Economía, se pusieron a la venta bonos en dólares y el mercado respondió bien, por lo que presuntamente se ganó una suma millonaria en dólares.

En este momento es incierta la situación del Tesoro General del Estado, TGE, porque la ciudadanía no sabe a ciencia cierta a cuánto, realmente, asciende la cantidad de reservas que existen en la bóveda del Banco Central de Bolivia.

También se dijo que con la venta de parte del oro se recuperaría la economía del país, pero no se rindió cuentas de cuánto se ganó o se perdió.

Los chóferes del servicio público en Oruro hace poco exigieron el incremento del precio de los pasajes, porque también los repuestos y otros insumos tuvieron una suba de precios, por lo que ya no les alcanza para dar mantenimiento a sus unidades, si a eso le sumamos que debe procurar un

mayor ingreso para cubrir los gastos de sus familias, tienen razón en pedir dicho aumento.

Y los usuarios estaban de acuerdo con el incremento mientras mantengan los vehículos limpios, se ofrezca comodidad y buena ventilación, pero ese es otro tema ya que es necesario analizar de manera integral los precios de los productos de primera necesidad.

Eso, descontando el sutil incremento en el precio de otros productos de la canasta familiar, como los alimentos y peor si sube el precio del pan, porque eso significará que todos los precios de diferentes artículos y servicios también tendrán un incremento en sus precios.

Ha comenzado a notarse filas en las gasolineras, quizás por falta de combustibles, lo cual también resulta preocupante porque nadie da una explicación de si se debe a la escasez de dólares o es que ya no se puede seguir subvencionando los hidrocarburos, por lo que ya no llegan al país

BUSCANDO LA VERDAD

Santa Cruz: Donde invertir en bienes raíces es un negocio seguro

POR: GARY ANTONIO RODRÍGUEZ ÁLVAREZ (*)

¿Qué hace que un Departamento como Santa Cruz se haya convertido en un polo de atracción, no solo de personas, como un fenómeno migratorio que inició en los '50 y no se ha detenido hasta hoy, sino que últimamente también de capitales y empresas? La explicación tiene que ver con las oportunidades de negocios y de realización personal que ofrece la región.

El avance de Santa Cruz en los últimos setenta años no ha sido fácil, ha sido azaroso, más bien, pero su *alma instituyente* y el *espíritu indomable* que la caracteriza, le han permitido salir adelante, y dos sectores que demuestran esto son el inmobiliario y de la construcción, que tienen que ver con la inversión en inmuebles para vivienda, comercio, alquiler o anticrético.

Por mucho, muchísimo tiempo, Santa Cruz de la Sierra no pasó de ser una aldea, y no fue sino hasta hace poco, poquísimos años, que la mancha urbana de la "ciudad de los anillos" se extendió de forma vertiginosa y no solo de manera horizontal, sino también, verticalmente.

Se dice que en los años '60, un "camba" viajó a La Paz, por entonces la ciudad más moderna de Bolivia, quedando boquiabierto ante los edificios de muchos pisos de altura que veía. A su retorno, dijo que lo que más le había impresionado de La Paz era que ¡había Universidades por todas partes! Para que se entienda el chiste: Por esos años, el único edificio alto que había en Santa Cruz de la Sierra era el de la Universidad Gabriel René Moreno, de apenas 4 pisos, de ahí que el visitante pensó que todos los edificios altos de La Paz eran universidades...

Pero, más allá de la anécdota, esa situación ha cambiado luego del grandioso avance urbanístico hasta donde ha llegado. Veamos algunos rasgos distintivos de la capital cruceña:

¿Se anima a aventurar un número de cuántos edificios de 10 pisos o más hay en la ciudad? ¿Cuántas licencias de construcción se otorgaron durante los últimos cinco años?

¿Sabía que, pese a la recesión inmobiliaria post pandemia, hay una crecida de proyectos, una baja de stocks de inmuebles y una subida de precios de venta en Santa Cruz de la Sierra? ¿Que la tasa de ocupación a largo plazo de residenciales en los últimos 20 años es del 97% y la vacancia promedio de apenas 3%? ¡Esto solo se ve en Europa o Estados Unidos!

¿Sabía Ud. que el crédito de vivienda social marcó "un antes y un después" en la historia del sector inmobiliario cruceño y que, gracias a ello, la clase media y media emergente, que nunca soñó con una vivienda propia, hoy tiene la posibilidad de lograrlo?

¿Que, de la cartera bancaria de 7.100 millones de dólares, un 26% es crédito hipotecario, 4.000 millones para vivienda de interés social, y 2.500 millones fueron colocados en Santa Cruz?

¿Sabía Ud. que la credibilidad del empresariado cruceño ha canalizado tecnología de punta para construir la primera Ciudad Inteligente -la Nueva Santa Cruz- un proyecto del Grupo Empresarial Lafuente con asesoramiento de LH - Korea Land and Housing Corporation, las empresas coreanas de ingeniería de diseño SUNJIN y PYUNGHWHA, y la empresa CONNAL?

¿Que en Santa Cruz se utiliza metodologías como Lean Construction, Building Information Modeling y Tecnologías de Construcción Industrializada, además de Big Data, Inteligencia Artificial, el Internet de las Cosas y Business Intelligence para proyectos inmobiliarios?

¿Sabía que la conciencia social y medioambiental en Santa Cruz no es un discurso y que ejemplo de ello son Manzana 40 y Green Tower, entre otros?

¿Que la democratización del mercado inmobiliario con Blockchain permite tokenizar/fraccionar activos inmobiliarios en m2 e invertir desde 1.000 dólares en Santa Cruz?

Julio César Valenzuela Roca, CEO de Citrino Capitales Inmobiliarios, destaca que, pese a la pandemia y la difícil coyuntura, el sector inmobiliario cruceño ha demostrado resiliencia, de ahí que invertir en un inmueble es la mejor alternativa para convertir en activos tangibles los bolivianos o dólares que las personas atesoran sin ganar intereses, considerando que el crecimiento poblacional garantiza el pago de alquileres, además de la ganancia de plusvalía.

Toda esta información y respuestas a otras preguntas están contenidas en el Informe "Santa Cruz - Bolivia: Donde invertir en bienes raíces es un negocio seguro", que acaba de lanzar el Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE) con espectaculares imágenes y abundantes datos, cuadros y gráficos a partir de importantes temáticas desarrolladas por especialistas del sector (<https://ibce.org.bo/ibceemail/index.php?id=3235&a=3>).

Volviendo a la anécdota de más arriba: ¿Sabía que en los últimos 20 años se ha dado un aumento significativo en la densificación urbana con la construcción de altas edificaciones en Santa Cruz de la Sierra? Según un estudio de Citrino Capitales Inmobiliarios, a la fecha suman ya 261 edificios de 10 o más pisos en la capital cruceña, de los que 51 se construyeron en los últimos cinco años.

¿No le inspira todo esto a pensar que invertir en bienes raíces en Santa Cruz es un negocio seguro?

(*) ECONOMISTA Y MAGÍSTER EN COMERCIO INTERNACIONAL



LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (†)

Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Alvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com



Emotiva Vigilia Pascual en Oruro: Devotos celebran resurrección de Jesús

LA PATRIA

En todas las parroquias, miles de devotos en Oruro participaron en la tradicional Vigilia Pascual celebrada anoche, donde la comunidad católica conmemoró el paso de la oscuridad a la luz de Cristo, venciendo a la muerte y al pecado para otorgar la vida eterna, hoy se vive la Resurrección de Jesús.

La Parroquia Nuestra Señora de la Asunción "La Catedral" fue testigo de un emotivo momento cuando los fieles encendieron una fogata en el atrio antes de ingresar al templo oscuro, simbolizando el inicio de la celebración. El obispo monseñor Cristóbal Bialasik instó a los presentes a



Se enciende el fuego en el atrio de La Catedral /LA PATRIA

anunciar la palabra de Cristo con testimonios de vida, reflexionando sobre dejar atrás acciones negativas y renovar la fe en Jesús resucitado.

La Vigilia Pascual se estructuró en dos partes centrales: siete lecturas significativas y los sa-

cramentos del Bautismo y Confirmación, representados por el agua y el fuego vivificador. Esta celebración litúrgica es un prelude del Domingo de Resurrección, marcando momentos históricos tanto del Antiguo como del Nuevo Testamento relacionados con la liberación del pueblo de Israel y la victoria de Jesús sobre la muerte.

Bialasik resaltó que en el Antiguo Testamento los israelitas pasaron de la muerte a la promesa de vida con Jehová, mientras que en el Nuevo Testamen-

to se alcanza la culminación con Jesús resucitado. Se destacó también a las mujeres que presenciaron la resurrección de Jesús, incluyendo a María Magdalena y otras figuras femeninas importantes.

Anoche, durante la Vigilia Pascual, se tuvo miles de devotos, demostrando el arraigo y relevancia en los fieles católicos, que tiene esta tradición. La comunidad se mostró comprometida con los valores transmitidos durante esta celebración religiosa, buscando renovar su fe y alejarse de las adversidades cotidianas.

Anoche, durante la Vigilia Pascual, se tuvo miles de devotos, demostrando el arraigo y relevancia en los fieles católicos, que tiene esta tradición. La comunidad se mostró comprometida con los valores transmitidos durante esta celebración religiosa, buscando renovar su fe y alejarse de las adversidades cotidianas.



Tras la vigilia, hoy se celebrará la Resurrección de Jesús /LA PATRIA

Ceramistas de Bolivia preparan talleres con nuevas técnicas tras participar de encuentro internacional

LA PATRIA

La delegación boliviana de artistas que participó en el Encuentro Internacional de Ceramistas, que reunió a más de 6.000 representantes de América, Europa y Asia en Virginia, Estados Unidos, comenzará la socialización de los intercambios de técnicas con sus estudiantes.

El encuentro artístico internacional, organizado anualmente por el National Council on Education for the Ceramic Arts (Nceca), se llevó a cabo del 20 al 23 de marzo. Bolivia formó parte gracias a la gestión de Marilú Tejero, reconocida artista boliviana radicada en Estados Unidos desde hace cinco décadas.

PROYECCIÓN

Los seis ceramistas bolivianos que asistieron al



Los ceramistas bolivianos tuvieron la oportunidad de ampliar sus conocimientos /CORTESÍA

evento internacional, junto con otros dos radicados en el extranjero, también docentes, están preparando conversatorios y talleres para compartir las nuevas técnicas aprendidas en sus respectivas ciudades. Basilio Roque Coca, artista de Oruro, aseguró que comenzará con estas actividades a partir de la siguiente semana y compartió su experiencia.

"Es un evento muy trascendental (refiriéndose al Encuentro) donde se realizaron conferencias en Richmond, una entidad con una infraestructura inmensa. Se llevaron a cabo una serie de conferencias por grandes maestros ceramistas americanos y europeos, además de exposiciones de obras de arte en las salas", detalló Roque.

El ceramista también



Artistas bolivianos llevan su representación hasta Virginia-EEUU /CORTESÍA

mencionó que durante todo el encuentro se realizaron demostraciones de maquinaria y material cerámico de última tecnología, así como exposiciones de hornos eléctricos, a gas, de leña y tornos eléctricos, además de una variedad de equipos e insumos.

SOCIAL

Una de las acciones destacadas en el encuentro

internacional, según narró Roque, fue la promoción de universidades de arte que funcionan en Virginia, Estados Unidos. Cada una de ellas ofrecía becas de estudio. Lo interesante es que todos los ceramistas se unieron para apoyar esta causa.

"De los 6.000 ceramistas asistentes al evento, cada uno llevó dos tazas con su propio estilo. En mi caso, hice unas con relieves

del Carnaval de Oruro, la Diablada, las plagas, terracota y porcelana. Luego, cada ceramista exhibió sus tazas y se realizó una subasta que recaudó 64.500 dólares. El objetivo es que los estudiantes puedan obtener becas en estas universidades de arte", complementó.

BOLIVIA

La delegación Boliviana estuvo conformada por los siguientes ceramistas, Basilio Roque Coca (Oruro IFA), Isabel Garron (La Paz UMSA), Sulma Barrientos (La Paz UPEA), Martina Noriega (La Paz ANBA), Lucrecia Palza (La Paz Inst. de arte privado), Eve Valdez (Cbba G. Prado); además de Marilú Tejero ceramióloga que radica en Virginia y Ro Illanes radicada en Washington, EEUU.